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تمرین های کتاب- 1402
اگر  و  مقادیر  و  را طوری بیابید که حاصل‌ضرب  ماتریسی قطری باشد.   1A = [ ]۴

b

a

−۱
B = [ ]۱

۳
−۲
۲

abA × B

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399 جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.   2

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399

Aدر ماتریس  که در آن  باشد، درایه واقع در سطر سوم و ستون دوم ماتریس  برابر است با: .................. . = [ ]aij ۴×۳=aij
۲i

j − ۱
A

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399

Aاگر  باشد، مقدار  برابر است با .................. . =
⎡

⎣
⎢

−۲
−۱
۰

۰
۴
۱
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۰
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⎦
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سوالات امتحانی داخل کشور- 1399 درستی و نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید.   3

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399 هر ماتریس اسکالر یک ماتریس قطری است.

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399
اگر  باشد، ماتریس  را به‌ دست آورید.   4A = [ ]۰

−۱
۲
۰

A۷

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399

 مفروض‌اند، مقادیر  و  را چنان بیابید که داشته باشیم:  ماتریس‌های  و    5

       ) ماتریس صفر است.(
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⎢
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⎢
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سوالات امتحانی داخل کشور- 1399 جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.   6

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399
Aاگر  وارون‌پذیر نباشد، مقدار  برابر .................. است. = [ ]a

۳
۸

−۴
a

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399

اگر ماتریسی قطری باشد و تمام درایه‌های روی قطر اصلی با هم برابر باشند آن را یک ماتریس .................. می‌نامیم.

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399 درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.   7

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399 در حالت کلی حاصل‌ضرب ماتریس‌ها خاصیت جابه‌جایی دارد.

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399 ، آنگاه  است.  باشد و  A۳اگر  یک ماتریس  × ۳|A| = ۲|۲A| = ۱۶

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399

 را دو ماتریس  و  مفروض‌اند. اگر  یک ماتریس قطری باشد، حاصل    8

محاسبه کنید.

A = [ ]۲
n + ۱

m − ۲
۱

B =
⎡

⎣
⎢

۲
m

۳

۱
۰

−۱

۱
n

۲

⎤

⎦
⎥A|A| + |B|

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399 الف( اگر  در این صورت حاصل  را بیابید.   9

ب( ماتریس وارون  را حساب کنید.

A = [ ]|A|

۳
۸
۵

|A|

A

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399
در تساوی ماتریسی  مقدار  را بیابید.   10[۱ x] [ ] [ ] = ۰۲

۱
۴
۲

۲
۱

x

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399

الف( مقادیر قابل‌قبول  را طوری بیابید که دستگاه معادلات  دارای جواب منحصربه‌فرد باشد.   11

ب( جواب دستگاه مذکور را به‌ازای  با استفاده از ماتریس وارون محاسبه کنید.

m{ ۲mx + ۳y = ۱
۲x − y = ۳

m = ۲

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399 جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.   12
1



سوالات امتحانی داخل کشور- 1399
Aدر ماتریس قطری  مقدار  برابر .................. است. = [ ]۳

m − ۱
۰
۴

m

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399
، آنگاه  برابر .................. است.  باشد و  A۳اگر  یک ماتریس  × ۳|A| = ۵| A|

۱
۲

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399

اگر دو ماتریس  و  مساوی باشند مقدار  را بیابید.   13A = [ ]x − ۱
۳

۸
z + ۱

B = [ ]y + ۱
۳

x − ۲
۴

x + y + z

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399
معادلۀ ماتریسی  را حل کنید.   14[x ۳] [ ] [ ] = ۰۱

−۱
۰
۴

۳
−۱

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399

اگر  باشد مقادیر  و  را طوری بیابید که رابطۀ  برقرار باشد. ) ماتریس همانی است.(   15A = [ ]۰
۲

۴
۱

mn= mA + nA۲ I۲I۲

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399
الف( به‌ازای چه مقداری از  دستگاه معادلات  فاقد جواب است؟   16

ب( دستگاه معادلات  را با استفاده از  حل کنید.

m{ x − ۲y = ۳
mx + ۶y = −۴

{ x − ۲y = ۳
۲x + ۶y = −۴A−۱

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.   17

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 حاصل‌ضرب ماتریس‌ها خاصیت جابه‌جایی .................. .

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید.   18

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 ، آنگاه لزوماً  است. ،  و  داشته باشیم،  ABCABاگر برای ماتریس‌های متمایز  = ACB = C

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400

اگر  یک ماتریس  با درایه‌های  باشد، درایه‌های  را به‌دست آورید.   19A = [ ]aij۳ × ۳

=aij

⎧
⎨
⎪ i − j

۲
, i < j

i = j

, ,a۱۲ a۳۱ a۳۳

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 مقادیر  و  را از معادلۀ زیر به دست آورید.   20

 ‌

xy

[ ] × [ ]x ۲ ۲
۰

۴
−۱

= [ ]۴ y − ۲

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 دستگاه مقابل را با استفاده از  حل کنید.   21

‌

A−۱

{ ۳x − ۵y = −۱
۲x + y = ۸

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400

اگر  و  و  ماتریس همانی  باشد، حاصل عبارت زیر را به دست آورید.   22

A =
⎡
⎢

۲
۱

۳
۲B =

⎡
⎢

۳
۰

۰
۱

۰
۰
⎤
⎥

I۳۳ × ۳

|A × B| + |۲ |I۳

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.   23

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400

اگر ماتریس  اسکالر باشد، حاصل دترمینان این ماتریس برابر .................. است.
⎡

⎣
⎢

۲
۰
e

۰
a

c

f

۰
b

⎤

⎦
⎥

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400

دو ماتریس  و  مفروض‌اند، اگر  یک ماتریس قطری باشد، حاصل  را محاسبه کنید.   24

A =
⎡
⎢

۲
۰

m − ۲
۳B =

⎡
⎢

۲
m

۱
۰

۱
n
⎤
⎥

AA ⋅ B

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400
اگر  باشد، در این صورت حاصل  را بیابید.   25۲A = [ ]|A|

۱
−۴
|A|

| |A−۱

سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 عبارت‌های زیر را کامل کنید.    26

سوالات امتحانی داخل کشور- 1401
]اگر ماتریس  یک ماتریس همانی باشد، حاصل  برابر با .................. است.  ]r

۰
m − ۱

۱
m + r

ماتریس  مربعی مرتبه سه به‌صورت  که  و  باشد،   27AA = [aij ]۳×۳=aij

⎧

⎩⎨
⎪

⎪

i + j

j

۰

i = j

i > j

i < j

B =
⎡

⎣
⎢

۲
−۱
۲

۱
۳
۰

۰
۲
۵

⎤

⎦
⎥
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سوالات امتحانی داخل کشور- 1401

سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 Aماتریس  را به‌صورت آرایش مستطیلی بنویسید. 

سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 Bدترمینان ماتریس  را محاسبه کنید. 

سوالات امتحانی داخل کشور- 1401
الف( اگر دو ماتریس  و   مساوی باشند، آنگاه مقدار  برابر با .................. است.   28

ب( اگر   یک ماتریس قطری باشد، با محاسبۀ  و  ماتریس  را بیابید. ) ماتریس همانی مرتبه دو است.(

A = [ ]۲x − ۱
۲

۳
۰

B = [ ]۵
۲

۳
۰

x

A = [ ۲
۲n + ۴

mnA + II

سوالات امتحانی داخل کشور- 1401

اگر دو ماتریس مربعی  و  به‌صورت  و  باشند،   29

الف( ماتریس  را به‌صورت آرایش مستطیلی بنویسید.

ب( ماتریس  را محاسبه کنید.

ABA = [۳i − ۲j]۳×۳

B =
⎡
⎢

۱
۰

۲
۱

۰
۳
⎤
⎥

A

B۲

سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 اگر  و  دو ماتریس مربعی مرتبه  و تعویض‌پذیر باشند، ثابت کنید:    30AB۳

(A − B = − ۲AB +)۲ A۲ B۲

سوالات امتحانی داخل کشور- 1401
الف( در دستگاه ، اگر ، آنگاه دستگاه بی‌شمار جواب دارد. )درست - نادرست(   31

ب( اگر  باشد، حاصل  را بیابید.

‌{ ax + by = c

x + y =a′ b′ c′
= ≠

a

a′

b

b′

c

c′

A =
⎡
⎢

۰
۰

۰
۲

||A|A|

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402
اگر ، نشان دهید:    32

A = [ ]۳
۱

−۱
−۱

(۵A =)−۱ ۱
۵
A−۱

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402

اگر  ، حاصل  را به‌دست آورید.    33

A=
⎡
⎢

۱
۲

۲
۶

۱
۲

| − |
۱
۲
A۴

سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.   34

سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 هر آرایش مستطیلی از اعداد حقیقی، شامل تعداد سطر و ستون .................. نامیده می‌شود. 

سوالات امتحانی داخل کشور- 1401

، در این صورت حاصل  را به دست آورید.  و  اگر  و    35A = [ ]۲x
z

۵
۱

B = [ ]۳
−۲

۲x + y

۱
A = Bx + ۲y + ۳z

سوالات امتحانی داخل کشور- 1401

اگر ماتریس  را ماتریس ضرایب و  را ماتریس مجهولات و  را ماتریس معلومات دستگاه دو معادله و دو مجهولی  در نظر بگیریم، از تساوی    36

ماتریس  را به دست آورید.

AXB{ ۲x − y = ۴
−۴x + ۳y = ۲

AX = B

X

سوالات امتحانی داخل کشور- 1401 اگر  ماتریس  باشد،  باشد، آنگاه حاصل  را به دست آورید.   37A۳ × ۳|A| = ۴|A|A||

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.    38

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 ماتریس مربعی که همۀ درایه‌های غیرواقع بر قطر اصلی آن صفر باشند را ماتریس .................. گویند. 

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.    39

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400

AB۳اگر  و  دو ماتریس  دلخواه باشند، آنگاه عبارت  همواره برقرار است.  × ۳(A + B = + ۲AB +)۲ A۲ B۲

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400

دو ماتریس  و  را در نظر بگیرید.    40A =
⎡

⎣
⎢

−۱
۰

−۲

۱
۲
۳

⎤

⎦
⎥B = [ ]۱

−۲
−۱
۳

۰
−۲
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سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 ABآیا جمع دو ماتریس  و  تعریف می‌شود؟ چرا؟ 

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 A|حاصل  را به‌‌دست آورید.  × B|

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400
ماتریس  مفروض است، ماتریس  را به دست آورید.    41= [ ]A−۱ ۲

۲
−۱
۳

A

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402
ماتریس‌های  و  را در نظر بگیرید، اگر  باشد، آنگاه مقادیر  و  را به دست آورید.   42

A = [ ]۲
۵

۳
۱

B = [ ]x + ۱
۳

y + ۲
۲

A + B = [ ]۵
۸

۴
۳

xy

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402
ماتریس  به‌صورت  معرفی شده است، مقدار  را طوری پیدا کنید که رابطه  برقرار باشد.   43A = [aij ]۳×۳= {aij

۱
۰

i = j

i ≠ j

kk|kA| = ۶۲۵

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402
در تساوی ماتریسی ، ماتریس  را به دست آورید.   44[ ]A = [ ]۵

۷
۲
۳

−۱
۲

۲
۱

A

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402

اگر  باشد، مقدار  را بیابید.   45A =
⎡

⎣
⎢

|A|

۱
۰

۰
|A|

۲

۱
۱
۱

⎤

⎦
⎥|A|

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402 جاهای خالی را پر کنید.   46

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402 اگر در ماتریس قطری تمام درایه‌های روی قطر اصلی با هم برابر باشند، آن را ماتریس .................. می‌نامند.

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402 Aاگر  باشد، آنگاه دترمینان ماتریس  برابر .................. است. = [ ]− sin θ

cos θ

cos θ

sin θ
A

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402

اگر صفحه‌ای بر محور سطح مخروطی عمود نباشد و با مولد آن موازی نباشد و از رأس عبور نکند، آنگاه سطح مقطع حاصل،
یک .................. است.

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402
ماتریس  به‌صورت  داده شده است، ماتریس  را به دست آورید.   47A = [aij ]۲×۲= {aij

− ji۲

i + j

i > j

i ≤ j
A−۱

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402 ، مقدار  را بیابید. در تساوی    48[ ] [ ] [ ]x ۱
۱

−۲
۰

−۳
x

۱
x

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402
اگر  باشد، مقدار  را محاسبه کنید.   49۳A = [ ]|A|

۱
−۵

۴|A|
| |A−۱

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402
مقدار  را طوری بیابید که دستگاه  جواب نداشته باشد.   50m{mx + ۹y = m + ۱

۴x + my = −۴
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         1

می‌دانیم در ماتریس قطری درایه‌های خارج قطر اصلی همگی صفر هستند. بنابراین داریم:

  2

‌ 

 ‌

      

    

 ‌

  3

درست

‌          4

 ‌

 ‌  ‌

طبق فرض  داریم:   5

 ‌

 ‌

  6

   

‌‌

اسکالر

  7

نادرست

در حالت کلی ماتریس خاصیت جابه‌جایی ندارد. برای مثال  و  را در نظر بگیرید:

 ‌ ‌

‌            

 ‌  ‌ درست 

می‌دانیم: اگرماتریس  به‌صورت  باشد، داریم:

               8

AB = [ ] [ ] = [ ]۴
b

a

−۱
۱
۳

−۲
۲

۴ + ۳a
b − ۳

−۸ + ۲a
−۲b − ۲

{−۸ + ۲a = ۰ → a = ۴
b − ۳ = ۰ → b = ۳

=aij
۲i

j − ۱
⇒ = = ۶a۳۲

۲ × ۳
۲ − ۱

| − A| = |A| = −۸(−۱)
۳

: A توجه=
⎡

⎣
⎢

−۲
−۱
۰

۰
۴
۱

۰
۰

−۱

⎤

⎦
⎥⇒ |A| = ۸

= [ ] [ ]A۲ ۰
−۱

۲
۰

۰
−۱

۲
۰

= [ ] = −۲I−۲
۰

۰
−۲

= ⋅ AA۷ ( )A۲ ۳
= ⋅ A(−۲I)

۳
= −۸ [ ]۰

−۱
۲
۰

− B =A۲ O
¯ ¯¯̄

= B →A۲
⎡

⎣
⎢

۵
۲
۲

۲
۲

−۱

۲
−۱
۵

⎤

⎦
⎥ =

⎡

⎣
⎢
a + b

۲
۲

۲
۲

−۱

۲
−۱

۴a + b

⎤

⎦
⎥

{ a + b = ۵
۴a + b = ۵

→ a = ۰ , b = ۵

|A| = ۰ ⇒ −۴a − ۲۴ = ۰ ⇒ a = −۶

A = [ ]۲
۰

۱
۰

B = [ ]۰
۱

۰
۴

AB = [ ] [ ] = [ ]۲
۰

۱
۰

۰
۱

۰
۴

۱
۰

۴
۰

BA = [ ] [ ] = [ ]۰
۱

۰
۴

۲
۰

۱
۰

۰
۲

۰
۱

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
⇒ AB ≠ BA

|۲A| = |A|(۲)
۳

= ===
|A|=۲

۸ × ۲ = ۱۶

An × n

|kA| = |A|kn

A ⇒ ماتریس قطری }
m − ۲ = ۰ → m = ۲
n + ۱ = ۰ → n = −۱
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 ‌  ‌

در نتیجه:

 ‌

الف( از دو طرف ماتریس  دترمینان می‌گیریم؛ داریم:   9

  ‌

‌ب( ماتریس  وارون‌پذیر است و وارون آن برابر است با:

‌می‌دانیم اگر  در این صورت وارون ماتریس  یعنی  برابر است با:

‌            10

   ‌ ‌‌

الف(   11

  در این صورت وارون ماتریس  یعنی  برابر است با:‌ ‌‌ب( می‌دانیم اگر ‌

‌

 ‌  ‌

 ‌ ‌

  12

برای آنکه ماتریس قطری باشد، باید:

‌

       

‌‌

‌             13

  ‌  ‌

‌             14

 ‌  ‌

    ‌  15

 ‌

الف(   16

‌ب(

 ‌

 ‌ ‌‌

  17

B =
⎡

⎣
⎢

۲
۲
۳

۱
۰

−۱

۱
−۱
۲

⎤

⎦
⎥ → |B| = ۲(−۱) − ۱(۷) + (−۲) = −۱۱ , |A| = ۲

|A| + |B| = ۲ + (−۱۱) = −۹

A

A = [ ]
|A|

۳
۸
۵

⇒ |A| = ۵|A| − ۲۴ → |A| = ۶

A

= [ ]A−۱ ۱
۶

۵
−۳

−۸
۶

A = [ ]a

c

b

d
AA−۱

= [ ]A−۱ ۱
|A|

d

−c

−b

a

[۱ x] [ ] [ ] = ۰۲
۱

۴
۲

۲
۱

→ [۲ + x ۴ + ۲x] [ ]۲
۱

= [۴ + ۲x + ۴ + ۲x] = ۰ → x = −۲

≠ → m ≠ −۳
۲m

۲
۳

−۱

A = [ ]a

c

b

d
AA−۱

= × [ ]A−۱ ۱
|A|

d

−c

−b

a

m = ۲ ⇒ A = [ ]۴
۲

۳
−۱

→ |A| = −۱۰ ⇒ = [ ]A−۱ ۱
−۱۰

−۱
−۲

−۳
۴

[ ] = [ ] [ ]x

y

۱
−۱۰

−۱
−۲

−۳
۴

۱
۳

= [ ] → {۱
−۱

x = ۱
y = −۱

m − ۱ = ۰ ⇒ m = ۱

A = |A| =
∣

∣
∣

۱
۲

∣

∣
∣ ( )

۱
۲

۳ ۵
۸

A = B ⇒
⎧

⎩
⎨

x − ۱ = y + ۱
x − ۲ = ۸
z + ۱ = ۴

→ x = ۱۰ , y = ۸ , z = ۳ ⇒ x + y + z = ۲۱

[x ۳] [ ] [ ] = ۰۱
−۱

۰
۴

۳
−۱

= [x − ۳ ۱۲] [ ]۳
−۱

= [۳x − ۲۱] = ۰ ⇒ x = ۷

= [ ] [ ] = [ ]A۲ ۰
۲

۴
۱

۰
۲

۴
۱

۸
۲

۴
۹

mA + nI = [ ] + [ ] = [ ]۰
۲m

۴m
m

n

۰
۰
n

n

۲m
۴m

m + n

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
⇒ n = ۸ , m = ۱

: = ≠ ⇒ m = شرط فاقد جواب۳−
۱
m

−۲
۶

۳
−۴

قابل‌قبول

= ۱۰
∣

∣
∣

۱
۲

−۲
۶

∣

∣
∣ → = [ ]A−۱ ۱

۱۰
۶

−۲
۲
۱

[ ] = [ ] [ ]x

y

۱
۱۰

۶
−۲

۲
۱

۳
−۴

= [ ] → x = ۱ , y = −۱۱
−۱
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ندارد

  18

نادرست

            19

‌        20

 ‌

نکته:  ماتریس ضرایب و  ماتریس مقادیر معلوم دستگاه  باشد، داریم:   21

 ‌
‌از طرفی:

 ‌ ‌

 ‌  ‌  ‌

   ‌‌‌‌

بنابر دستور ساروس برای ماتریس  داریم:   22

A =

2 3 2
1 2 3
1 2 1--

2 3
1 2
1- 2-

 ‌

 ‌

‌‌در نتیجه داریم:

 ‌  ‌

  23

   

‌             24

 

 

‌                 25

  

.   26

ماتریس همانی یک ماتریس مربعی است که درایه‌های روی قطر اصلی آن برابر با 1 و بقیه درایه‌ها همگی صفر هستند.

‌

27   .

: [ ] [ ] = = [ ] [ ] → [ ] ≠ [ مثال نقض[
۰
۱

۰
۱

۱
−۱

۱
−۱

O
¯ ¯¯̄ ۰

۱
۰
۱

۲
−۲

۲
−۲

۱
−۱

۱
−۱

۲
−۲

۲
−۲

= ۲, = ۳ + ۱ = ۴, = ۱ − ۲ = −۱a۳۳ a۳۱ a۱۲

[ ] = [ ]۲x ۴x − ۲ ۴ y − ۲ ⇒ { ۲x = ۴ ⇒ x = ۲
۴x − ۲ = y − ۲ ⇒ y = ۸

A = [ ]a

c

b

d
B = [ ]

e۱

e۲
{
ax + by = e۱

cx + dy = e۲

AX = B ⇒ X = BA−۱

=A−۱ ۱
|ad − bc|

[ ]d

−c

−b

a

A = [ ] ,
۳
۲

−۵
۱

|A| = ۳ + ۱۰ = ۱۳ ⇒ = [ ]A−۱ ۱
۱۳

۱
−۲

۵
۳

, B = [ ]−۱
۸

X = [ ] = × B
x

y
A−۱ = [ ] × [ ]

۱
۱۳

۱
−۲

۵
۳

−۱
۸

= [ ] = [ ]
۱

۱۳
−۱ + ۴۰

۲ + ۲۴
۳
۲

⇒ x = ۳, y = ۲

A

|A| = (۴ − ۹ − ۴) − (−۴ − ۱۲ + ۳) = −۹ + ۱۳ = ۴

B =
⎡

⎣
⎢

۳
۰
۰

۰
−۱
۰

۰
۰
۲

⎤

⎦
⎥ ⇒ B = ۳ × (−۱) × ۲ = −۶

|A × B| + |۲ |I۳ = |A| × |B| + ۸|I | = −۲۴ + ۸ = −۱۶

۸

{m − ۲ = ۰
n + ۱ = ۰

→ {m = ۲
n = −۱

A ⋅ B =
⎡

⎣
⎢

۲
۰
۰

۰
۳
۰

۰
۰
۳

⎤

⎦
⎥
⎡

⎣
⎢

۲
۲
۳

۱
۰

−۱

۱
−۱
۲

⎤

⎦
⎥ =

⎡

⎣
⎢

۴
۶
۹

۲
۰

−۳

۲
−۳
۶

⎤

⎦
⎥

|۲A| = (|A + ۴)|۲ ⇒ ۴|A| = |A + ۴ → (|A| − ۲ = ۰|۲ )۲ → |A| = ۲

| | = =A−۱ ۱
|A|

۱
۲

{ → m + r = ۱ + ۱ = ۲r = ۱
m − ۱ = ۰ → m = ۱

A = =
⎡

⎣
⎢⎢

a۱۱

a۲۱

a۳۱

a۱۲

a۲۲

a۳۲

a۱۳

a۲۳

a۳۳

⎤

⎦
⎥⎥

⎡

⎣
⎢

۲
۱
۱

۰
۴
۲

۰
۰
۶

⎤

⎦
⎥
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الف(      28
ب( ماتریس قطری، ماتریسی است مربعی که تمام درایه‌های غیرواقع بر قطر اصلی آن صفر باشند.

‌

الف(   29

   ‌

‌ب(
 ‌

. دو ماتریس  و  را تعویض‌پذیر گوییم هرگاه    30

‌

، دو خط موازی‌اند و هیچ نقطۀ مشترکی ندارند، پس دستگاه هیچ جوابی ندارد. الف( نادرست، زیرا در دستگاه دو معادلۀ دو مجهولی، اگر    31

ب( با استفاده از دستور ساروس دترمینان ماتریس  را به دست می‌آوریم:

 

می‌دانیم اگر  یک عدد حقیقی باشد و  ماتریسی  باشد، در این صورت  بنابراین داریم:

     ‌

                 32

‌

               33

‌

  34

ماتریس

  35

  36

  37

  38

قطری 

  39

⇒ |B| = (۳۰ + ۴ + ۰) − (۰ + ۰ − ۵) = ۳۹
∣

∣

∣
∣

۲
−۱
۲

۱
۳
۰

۰
۲
۵

∣

∣

∣
∣

۲
−۱
۲

۱
۳
۰

۲x − ۱ = ۵ → x = ۳

{ → {m + ۱ = ۰
۲n + ۴ = ۰

m = −۱
n = −۲

A + I = [ ] + [ ] = [ ]۲
۰

۰
۵

۱
۰

۰
۱

۳
۰

۰
۶

A = =
⎡

⎣
⎢

۳(۱) − ۲(۱)

۳(۲) − ۲(۱)

۳(۳) − ۲(۱)

۳(۱) − ۲(۲)

۳(۲) − ۲(۲)

۳(۳) − ۲(۲)

۳(۱) − ۲(۳)

۳(۲) − ۲(۳)

۳(۳) − ۲(۳)

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢

۱
۴
۷

−۱
۲
۵

−۳
۰
۳

⎤

⎦
⎥

= B × B = = =B۲
⎡

⎣
⎢

۱
۰

−۱

۲
۱
۲

۰
۳
۱

⎤

⎦
⎥
⎡

⎣
⎢

۱
۰

−۱

۲
۱
۲

۰
۳
۱

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢

۱ × ۱ + ۲ × ۰ + ۰ × (−۱)

۰ × ۱ + ۱ × ۰ + ۳ × (−۱)

−۱ × ۱ + ۲ × ۰ + ۱ × (−۱)

۱ × ۲ + ۲ × ۱ + ۰ × ۲
۰ × ۲ + ۱ × ۱ + ۳ × ۲

−۱ × ۲ + ۲ × ۱ + ۱ × ۲

۱ × ۰ + ۲ × ۳ + ۰ × ۱
۰ × ۰ + ۱ × ۳ + ۳ × ۱

−۱ × ۰ + ۲ × ۳ + ۱ × ۱

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢

۱
−۳
−۲

۴
۷
۲

۶
۶
۷

⎤

⎦
⎥

ABAB = BA

(A − B = (A − B)(A − B) = − AB − BA + − ۲AB +)۲ A۲ B۲ =
AB=BA

A۲ B۲

= ≠
a

a′

b

b′

c

c′

A

→ |A| = (۰ × ۲ × ۰ + ۰ × (−۱) + ۱ × ۰ × ۰) − (۱ × ۲ × (−۱) + ۰ + ۰) = ۰ − (−۲) = ۲

kAn × n|kA| = |A|kn

||A|A| = |A |A| = |A = ۱۶|۳ |۴

= [ ] → =A−۱ ۱
−۲

−۱
−۱

۱
۳

۱
۵
A−۱

⎡

⎣

⎢⎢⎢⎢

۱
۱۰
۱

۱۰

−
۱

۱۰

−
۳

۱۰

⎤

⎦

⎥⎥⎥⎥

۵A = [ ] (۵A = [ ] =
۱۵
۵

−۵
−۵

)−۱ ۱
−۵۰

−۵
−۵

۵
۱۵

⎡

⎣

⎢⎢⎢⎢

۱
۱۰
۱

۱۰

−
۱

۱۰

−
۳

۱۰

⎤

⎦

⎥⎥⎥⎥

|A| = ۲ , | − | = (− |A = −۲
۱
۲
A۴ ۱

۲
)۳ |۴

A = B → [ ] = [ ]۲x
z

۵
۱

۳x
−۲

۲x + y

۱

→ → → x + ۲y + ۳z =
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

۲x = ۳
۲x + y = ۵
z = −۲

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
x =

۳
۲

y = ۲

−۱
۲

A = [ ] , X = [ ] , B = [ ] → X = B = [ ] [ ] = [ ]۲
−۴

−۱
۳

x

y

۴
۲

A−۱ ۱
۲

۳
۴

۱
۲

۴
۲

۷
۱۰

|A|A|| = |۴A| = |A| =۴۳ ۴۴
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نادرست 

  40

خیر ـ زیرا دو ماتریس هم‌مرتبه نیستند. 

  41

  42

  43

‌

  44

  45

  46

اسکالر

        

‌

بیضی

           47

‌

           48

‌

               49

‌

            50

‌

A × B = |A × B| = ۰
⎡

⎣
⎢

−۳
−۴
−۸

۴
۶

۱۱

−۲
−۴
−۶

⎤

⎦
⎥

= [ ] → | | = ۸ ,A = ( = [ ]A−۱ ۲
۲

−۱
۳

A−۱ A−۱)−۱ ۱
۸

۳
−۲

۱
۲

x = ۲ , y = −۱

A = ⇒ |A| = ۱
⎡

⎣
⎢

۱
۰
۰

۰
۱
۰

۰
۰
۱

⎤

⎦
⎥

k|kA| = k( |A|) = × ۱ = ۶۲۵ ⇒ k = ±۵k۳ k۴

[ ]A = [ ] ⇒ A = [ ] = [ ] [ ] = [ ]۵
۷

۲
۳

−۱
۲

۲
۱

[ ]۵
۷

۲
۳

−۱
−۱
۲

۲
۱

۱
۱۵ − ۱۴

۳
−۷

−۲
۵

−۱
۲

۲
۱

−۷
۱۷

۴
−۹

|A| = |A|(|A| − ۲) + ۱(۲) ⇒ |A − ۳|A| + ۲ = ۰ ⇒ {|۲ |A| = ۱
|A| = ۲

−۱

A = [ ] ⇒ |A| = −۱۲
۳

۳
۴

= [ ] = [ ]A−۱ ۱
−۱

۴
−۳

−۳
۲

−۴
۳

۳
−۲

[ ] [ ] = ۰ ⇒ − ۲x − ۳ = ۰ ⇒ {x − ۲ −۳
x

۱
x۲ x = −۱

x = ۳

|۳A| = ۴|A + ۵ ⇒ ۴|A − ۹|A| + ۵ = ۰ ⇒|۲ |۲
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

|A| = ۱ ⇒ | | = ۱A−۱

|A| = ⇒ | | =
۵
۴

A−۱ ۴
۵

= ≠ ⇒ = ۳۶ ⇒ {
m

۴
۹
m

m + ۱
−۴

m۲ m = ۶
m = −۶ هر دو جواب قابل قبول
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